



Учителя МБОУ СОШ № 24 имени генерала Н.Н. Раевского - участники Великой Отечественной войны



Зима Иван Васильевич - сын первопоселенцев казака Василия Иосифовича Зимы. Иван родился 21 февраля 1921 года в станице Раевской Анапского района Краснодарского края. После окончания Раевской семилетней школы поступил в Новороссийское педагогическое училище, по окончании начал работать учителем в школе станицы Раевской.

Из рассказа сына Зимы И.В. - Зимы Александра Ивановича: «Отец Ивана Васильевича работал в колхозе «Красный колос» заместителем председателя колхоза, мать была домохозяйкой, так как в семье было семь детей. Еще до революции умерло из-за голода двое детей. Все дети семьи Зимы – четыре сына и дочь - участники Великой Отечественной войны. Перед призывом в армию Иван Васильевич Зима по решению райкома комсомола был направлен на учебу в краевую политпросветительскую школу, по окончании которой в 1940 году, снова вернулся работать учителем начальных классов в Раевскую школу.

25 мая 1941 года Иван Васильевич был призван в армию в инженерно-технические войска. В составе 549 строительного батальона направлен на сооружение аэродрома под городом Львов для укрепления западной границы СССР. С июня 1941 года по ноябрь 1941 года принимал участие в боях под Львовом, Шепетовкой, Бердичевом, Белой Церковью, Кантемировкой, Новохоперском.

В 1942 г. Иван Васильевич участвовал в боях за освобождение Сталинграда, с июня 1942 года по ноябрь 1943 г. - в боях под городами Калач, Кантемировка, Белгород, Запорожье, Курск. После боев за Курск в составе строительных войск был направлен сначала под Киев, а затем в Брест, где находился с ноября 1943г. Далее принимал участие в освобождении городов Люблин, Кюстрин, Магдебург. С боями дошел до Берлина, где получил ранение. День Победы встретил в Берлине. Войну Зима Иван Васильевич закончил в звании старшего сержанта.

Выписка из наградного листа: «На строительстве моста через реку Одер, Зима Иван работал со своим отделением на наращивании свай. Работая по 18-20 часов в сутки в трудных условиях паводка и сильного течения на русле реки. Своей самоотверженной работой при строительстве моста, Зима

способствовал успешному выполнению задания фронта и достоин награждения правительственной наградой: «За боевые заслуги».

С мая 1945г. по ноябрь 1945 г. принимал участие в войне с Японией. Воевал в Улан-Уде, Харбине. В декабре 1945 года в звании старшины Иван Васильевич вернулся с войны. Снова начал работать в Раевской школе, затем был переведен в школу станицы Натухаевской, где много лет до ухода на пенсию, работал директором школы. Похоронен в станице Натухаевской.

За участие в боях Зима И.В. был награжден орденом Отечественной войны, орденом Красной Звезды, медалями : «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией», юбилейными медалями.



Муругов Владимир Иванович - учитель истории, директор школы.

После окончания восьми классов, Владимир стал работать учителем начальных классов в Верхне-Баканской школе. В 1940 году его призвали в ряды Красной армии. Служил он радистом в роте связи 66 гвардейского стрелкового полка 23 гвардейской стрелковой дивизии на Северо-Западном фронте, 2-ом Прибалтийском фронте. Он постоянно был на передовой и с так называемой «катушкой» обеспечивал связь. Еще он шутил, Гитлер не знал, что я низкого роста и поэтому выжил.

Награжден медалью «За отвагу».

Из выписки наградного листа: «Во время сильного артиллерийского обстрела 24 июня снарядами противника была разрушена траншея, где находилась радиостанция, она была завалена землей. Казалось, управление потеряно. Но Муругов, рискуя жизнью, под сильным огнем, откопал руками станцию и вновь установил связь, тем самым, способствуя отражению контратаки противника.

Вернувшись, домой в родную станицу Раевскую, пошел учить детей, получив высшее образование, работал учителем истории и обществоведения. Был 17 лет директором школы. Жена его Муругова Мария Федоровна преподавала математику в школе. Муругов В.И. пользовался огромным авторитетом среди односельчан и неоднократно выбирался депутатом Раевского сельского Совета.



Федосеенко Павел Спиридонович – учитель французского языка.

Выписка из наградного листа: «Во время боевых действий в Карпатах гвардии лейтенант Федосеенко проявил себя мужественным и тактически грамотным инженером. 1 ноября 1944 г. получив задачу атаковать противника, товарищ Федосеенко с группой автоматчиков скрытно подполз к позициям противника и забросал его гранатами, заставив его уйти с занимаемой позиции, тем обеспечив свободный проход нашим подразделениям. Опомнившийся противник предпринял попытку обойти группу Федосеенко слева, но Федосеенко массированным огнем, рассеял противника, сорвав его замысел».



Унижук Николай Трофимович – учитель физики, сын казака.

Выписка из наградного листа: «Старшина Унижук - начальник радиостанции. Радиотелеграфист 1 класса. Награжден значком «Отличный связист». За время службы показал себя отлично знающим доверенную ему радиостанцию. Лично подготовил 9 человек радистов. Свои знания охотно передает подчиненным. В дни налетов вражеской авиации лично находился на рации и давал возможность командованию с КП дивизии управлять самолетами. Дисциплинирован, требователен к себе и подчиненным. За трехлетний период работы начальника рации не допустил ни одного случая отказа станции и срыва боевого управления.

Товарищ Унижук достоин награждения правительственной наградой медалью «За отвагу».



Швец Семен Моисеевич- учитель истории

Награжден «Орденом Отечественной войны II степени».

С начала войны участвовал на Западном, Донском, 3-ем Украинском фронте. Награжден медалями: «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией». Ученица Семена Моисеевича вспоминала, как он на уроке рассказывал: когда он вернулся с фронта, узнал, что убили его жену за то, что, когда немцы у каждой женщины спрашивали, где ее муж. Все отвечали: «На войне», «На фронте». Задали этот вопрос и ей, а тетя Мотя гордо ответила: «В Красной Армии». Тут при всех ей выстрелили в лоб.



Кольцов Константин Михайлович- учитель русского языка и литературы .

С начала войны участвовал на Сталинградском, Воронежском фронтах , в битве на Курской дуге в должности командира минометной батареи.

Награжден медалями: «За Победу над Германией».

Константин Михайлович оставил нам, ученикам свои воспоминания: «При бомбежке получил контузию, к тому же заболел брюшным тифом, еле выжил и по выздоровлению удалось вернуться в свою батарею. Но в июле 1942 израсходовав весь боезапас, мы, 12 офицеров и 140 бойцов, попали в плен. Перед строем немецкий командир объявил нам: " Я должен вас расстрелять - больше 200 своих бойцов потерял в бою с вами, но вы хорошо воевали, поэтому отправляю в Германию на работу".

Условия в лагере были жуткие: я два раза чуть не умер с голоду, кормили в основном баландой из брюквы, утром полагался кусок черного, с половой и трухой, хлеба, на ужин кружка кипятка. Пробыл в плену год и 7 месяцев. В "скелетном виде" меня положили в больницу. Однажды под огневым налетом наших в лагере возникла паника среди охраны, и пленные группами по несколько человек бросились бежать. На следующий день всех оставшихся и пойманных беглецов немцы расстреляли. Это было в марте 1945 года. Мне посчастливилось (в который раз) выскользнуть из лап неминуемой смерти.

Вся жизнь Константина Михайловича – это пример служения Родине, людям и своей профессии. Командовал ли батареей, читал ли бойцам в минуты передышки «Василия Теркина», стоял ли у школьной доски – прежде всего он проповедовал нестигаемую веру в Человека и справедливость.

А, когда на встречах с ребятами в школе ветеран читал стихотворение Некрасова «Внимая ужасам войны...» затихали даже самые болтливые шалопаи. И дело было не в выразительности слов, а в той правде и искренности, которую невозможно подделать и которую так тонко чувствуют дети.



Резник (Зима) Мария Васильевна -учитель домоводства .

За участие в героической обороне Кавказа Мария Васильевна была награждена медалью «За оборону Кавказа».



Галас Алексей Ефимович - учитель физкультуры нашей школы прошел все ужасы концлагерей.

Алексей Ефимович рассказывал своим ученикам, как немцы в 1943 году согнали всю молодежь и отправили в Германию. Алексею было 16 лет. Полгода пешком через всю страну протопал он дорогу. Дошли до Балтийского моря. На рассвете корабль, трюмы которого до предела были заполнены людьми, содрогнувшись от взрыва – затонул. Жуткая трагедия унесла сотни молодых жизней наших соотечественников. Он чудом остался жив. Волею судьбы попал в Австрию. В 1945 году его освободили и он вернулся работать в родную школу.

